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Pékny den vam preji a posildm zdpis. MUzes jej opsat nebo vytisknout a nalepit.



Financni trh

Financni trh je trh, kde se obchoduje zejména s penézi, cennymi papiry a finanénimi
produkty.

Financni produkty jsou ,vyrobky“, které jsou nabizeny na finanénim trhu (bézny ucet, spofici
ucet, stavebni sporeni, hypotéka).

Financni produkty vyuzivime z téchto divodi:

snadnéjsi sprava penéz, navyseni penéz a vytvoreni zisku, plGjcka penéz v pripadé potreby,
zmirnéni nasledkd nahlé neptijemné uddlosti (pojisténi).

Vynos u produktd k ukladani penéz

Nejvyhodnéjsi je situace, kdy mame nadbytek financi. Pfebytek mizZeme driet doma ve
formé hotovych penéz nebo mizeme vyuzit nékterého financniho produktu.

Pfi vybéru finanéniho produktu k ukladani penéz bychom si méli ujasnit: kolik penéz chceme

vkladat, jak velkou ¢astku chceme ziskat zpét, na jak dlouho chceme penize vkladat, jaké je
riziko ztraty vloZzenych penéz.

Penize, které ukldddme na ucet, jsou nasim vkladem (na ucet je uklddame proto, aby se
jejich hodnota navysila a abychom jich pti vybéru dostali zpét vice).

VYNOS = rozdil mezi vkladanou a vybiranou €astkou.
Priklad:

Mas 5 000 K¢, které momentalné nepotiebujes. Mas nasledujici moznosti, jak s nimi naloZit.

- Penize zlstavaji doma (na pocatku mas 5 000 K¢, za pUl roku mas stale 5 000 K¢).
Vynos: 5 000 K¢ —5 000 K¢ =0 K¢

- Vklad — penize vloZzeny na ucet (na pocatku mas 5 000 K¢, zajdes s nimi do banky a
vloZzis je na ucet, za pal roku mas na tomto uctu 5 050 K¢).
Vynos: 5 050 — 5 000 = 50 K¢

- Investice — penize jsou viozeny do majetku (na pocatku mas 5 000 K¢, koupis si za né
na sbératelské burze postovni znamky, za pul roku je prodas za 5 300 K¢).
Vynos: 5 300 — 5 000 = 300 K¢

- Investice — penize jsou vloZzeny do majetku (na po¢atku mdas 5 000 K¢, koupis si za né
mobilni telefon, za pul roku ho prodas za 3 500 K¢).
Vynos: 3 500 — 5 000 = - 1 500 K¢



V prvnim pripadé byl vynos nulovy, v dalSich dvou pfipadech byl vynos kladny a tvofil
zisk. V poslednim ptipadé byl vynos zaporny a tvofil ztratu.

VySi vynosu ovliviiuji zejména: drok, poplatky.

UROK — vloZime - li do banky penize (pdj¢ime ji je), banka ndm vrati vétsi ¢astku, ne? jsme ji
pGjcili. Penize vracené navic jsou urok. Urok je tedy penéZitd odména za pijéeni penéz.

Velikost uUroku je zavisla na urokové mire (ta je vyjadfena v procentech). Udava, o kolik
procent se navysi uloZena ¢astka. Urokovou miru stanovuje banka.

Priklad:

Jaka bude urokova mira v nasledujicich pfipadech?

Adam ulozil na ucet 6 000 K¢. Pfi vybéru dostal zpét celkem 6 600 K¢.
Urok: 6 600 — 6 000 = 600 K¢

Urokovéa mira: urok 600 K¢/ vklad 6 000 K¢ =0,1 (10%)

Urokova mira je 10 %.

Adéla ulozila na ucet 8 000 K¢. Pfi vybéru dostala zpét 8 400 K¢.

Urok: 8 400 — 8 000 = 400 K¢&

Urokova mira: Urok 400 K&/ vklad 8 000 K¢& = 0,05 (5%)

Urokova mira je 5 %.

Porovnani urokovych mér: Adam dosahl 10 %, Adéla 5 %. Penize ulozil vyhodnéji Adam.

Uroky se po€itaji na rGizna ¢asova obdobi. Nej¢ast&ji se setkdvame s Grokovacim obdobim
jeden rok. Urokova mira na jeden rok se nazyva roéni urokova mira, oznacuje se zkratkou
p.a. (zkratka latinského ,,per annum” — za rok).

Priklad:

Jaka castka bude celkem vyplacena a jaka bude rocni drokova mira v nasledujicich
pripadech?

Jitka ulozila 10 000 K¢ na 3 mésice na ucet s Urokovou mirou 0,6 %.

Urok z vkladu: 0,6 % z 10 000 K¢ = 60 K¢



Za 3 mésice dostala: vklad 10 000 + urok 60 K¢ = 10 060 K¢

Urokovd mira za 3 mésice: 0,6 %
Urokovd mira za 1 mésic: 0,6 % /3 mésice =0,2 %
Urokova mira za 12 mésic(: 0,2% x 12 mésicli =2,4 %

Rocni Urokova mira je 2,4 %.

Roman ulozil 10 000 K¢ na 2 roky na ucet s irokovou mirou 3 %.

Urok z vkladu: 3 % z 10 000 = 300 K¢

Za 2 roky dostal: vklad 10 000 K¢ + urok 300 K¢ = 10 300 K¢
Urokova mira za 2 roky: 3%

Urokovéa mira za 1 rok: 3%/2roky=1,5%

Roéni urokova mira je 1,5 %.

Jitka dosahla 2,4 %, Roman 1,5 %. Penize ulozila vyhodnéji Jitka.

vz

Vypoditej:
Jaky bude arok a jaka ¢astka bude celkem vyplacena pfi vybéru v nasledujicich pripadech?

1. Jifi chce ulozit 3 000 K¢ na pul roku. V sazebniku nasel pro svij vklad ro¢ni urokovou
miru 2 %.

2. Veronika chce ulozZit 3000 K& na dva roky. V sazebniku nasla pro vklad rocni
urokovou miru 3 %.

Shrnuti pojmu:

Vklad: penize ukladané na ucet

Urok: odména za pUjéeni penéz

Urokova mira: navy3eni uloZené &astky vyjadfené v procentech
Poplatek: platba za poskytovanou sluzbu

Vynos: rozdil mezi vkldadanou a vybiranou ¢astkou

Céstka na uctu: vklad — poplatky + Grok



